
 
 

  
  
  
  

 

 احتمال شرطی :    ۳درس                                                                 
  

  

               

)اگر   محاسبه احتمال شرطی: ) ۱   )P B  )، با Bبه شرط وقوع پیشامد را  A، احتمال وقوع پیشامد 0 | )P A B    آوریم می   رابطۀ زیر به دست داده و از  نشان :  

                                                                                           

  

( )( | )
( )
P A B

P A B
P B

  

  آموز یک دانش   اگر با اند.  در هر دو درس نمرۀ کامل دریافت کرده   ٪ ٤٠در درس ریاضی و    ٪ ٥٠آموزان در درس فیزیک،  دانش   ٪ ٦٠در یک کلاس،    )۱ مثال      

 که نمرۀ کامل فیزیک را کسب کرده، برخورد کنیم، با چه احتمالی او در درس ریاضی نیز نمرۀ کامل را گرفته است؟                   

  
  

  
  
  
  

 آمده باشد، چقدر است؟   ١ها  احتمال این که یکی از تاس باشد،    ٥زمان، اگر مجموع دو تاس  تاس به طور هم   ٢در پرتاب   )۲ مثال           

  
  
  
  
  
  
  

)احتمال شرطیدر مسائل مربوط به نکته :            | )P A B توانیم فرض کنیم پیشامد ، میB رخ داده است، پس فضای نمونه، پیشامدB  .خواهد بود  

)برای محاسبه   اکنون                     | )P A B احتمال وقوع پیشامد بایدA را در فضای نمونهB ،گوییم. می كاهش فضای نمونهبه دست آوریم. به این روش  

  

  بالا را به کمک کاهش فضای نمونه حل کنید.   مثال  )۳ مثال        

  
  
  
  
  
  
  



 
 

  
  

  کنیم. دو تاس سبز و قرمز را پرتاب می   )۴ ثالم             

  ؟ ت س ا   ر د ق چ آمده باشد،    ٦شده است، احتمال اینکه تاس سبز   ١٠لف) اگر بدانیم مجموع دو تاس  ا                        

  قدر است؟ باشد، چ   ١٠آمده است، احتمال اینکه مجموع دو تاس    ٦ب) اگر بدانیم تاس سبز                          

  

  

  

  

  

  

  

  یک بار رو آمده است. در این صورت احتمال اینکه هر سه بار رو آمده باشد،    دانیم که دست کمکنیم. می ی ای را سه بار پرتاب م ه سک  )۵ ثالم           

  چقدر است؟                       

  

  

  

  
  

 باشد، چقدر است؟   ٢ها عدد  که یکی از تاس در پرتاب چهار تاس، چهار عدد متوالی ظاهر شده است. احتمال این  )۶ مثال           

  

  

  

  

  

pارزش گزاه   )۷ مثال            q r( )    درست است. احتمال این که ارزش گزارهr نادرست باشد، کدام است؟  

  

  

  

  



 
 

  

  

  پرتاب می کنیم. اگر بدانیم مجموع اعداد رو شده یک عدد فرد است، احتمال این که لااقل  تاس همگنی را سه بار   )۸ مثال           

  ؟ باشد، کدام است   ٢های رو شده  یکی از تاس                         

  

  

  

  

  

  

  است.    ٪ ٦٣سال بیشتر زنده بماند،    ٩٠که از  و احتمال این   ٪ ٧٥سال عمر کند،    ٨٠که شخصی حداقل  در یک منطقۀ خاص، احتمال این  )۹ مثال         

 کند؟ می سال عمر    ٩٠سالۀ این منطقه انتخاب شود، با چه احتمالی این فرد حداقل    ٨٠به تصادف از افراد    شخصی   اگر                        

  

  

  

  

  

  

  باشد،   کوتاه قدتر کنیم. اگر نفر دوم از نفر اول  نفر حضور دارند و قد هیچ دو نفری برابر نیست. دو نفر را به ترتیب انتخاب می   ١٤در یک تیم   )۱۰ مثال       

 که نفر اول بلندقدترین بازیکن تیم باشد، چقدر است؟ این   احتمال                     

  

  

  

  

  

)باشند که    Sدو پیشامد از فضای نمونۀ   Bو Aاگر  )۱۱ مثال       ) /P A  0 )و 1 ) /P B  0 )و 25 | ) /P B A  0 )گاه ، آن 6 )P A B   ؟ کدام است  

  

  

  



 
 

  

  

  

  

Bکه باشند    Sدو پیشامد از فضای نمونۀ   Bو Aاگر  )۱۲ مثال        A ،  ( )P A  2
3

)و  )P B  2
5

)گاه ، آن  | ')P A B   ؟ کدام است 

  

  

  

  

  

  

  

  است.   ٠/ ٥بهروز  کنند. احتمال شرکت امیر به شرط شرکت  در یک مسابقۀ علمی شرکت می   ٠/ ٣و    ٠/ ٦امیر و بهروز هر کدام به ترتیب با احتمال  )۱۳ مثال        

   احتمال شرکت امیر به شرط شرکت نکردن بهروز، کدام است؟                       

  

  

  

  

  

  

  

    سبز است. در یک جعبه سه کارت موجود است. دو روی کارت اول، قرمز، دو روی کارت دوم، آبی و یک روی کارت سوم قرمز و روی دیگر آن   )۱۴ مثال        

  که : داریم. مطلوب است احتمال این یک کارت به تصادف برمی   جعبه   از این                      

  الف) هر دو روی آن قرمز باشند.                        

  ب) یک روی آن قرمز و روی دیگر آن سبز باشد.                        

  پ) یک روی آن قرمز باشد.                       

  ت)  اگر یک روی آن قرمز باشد، روی دیگر آن نیز قرمز باشد.                  



 
 

  

  

  

  هستند. یک   کارت وجود دارد که چهارتای آن ها دو رو قرمز، سه کارت دو رو آبی و سه کارت دیگر یک رو قرمز و یک رو آبی   ١٠در یک جعبه   )۱۵ مثال         

           باشد، چقدر است؟   کنیم یک وجه آن قرمز است. احتمال آن که وجه دیگر آن نیز قرمز کنیم و مشاهده می کارت به تصادف انتخاب می                       

  

  

  

  

  

  یک پیشامد دلخواه باشد، نشان دهید که : Aپیشامدی با احتمال مثبت و  Bاگر  )۱۶ مثال          

( ' | ) ( | )P A B P A B 1  

  

  

  

  

  دو پیشامد باشند، نشان دهید که : A2و A1پیشامدی با احتمال مثبت و Bاگر  )۱۷ مثال            

( | ) ( | ) ( | )P A A B P A B P A B 1 2 1 2  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 
 

  

  

  
  

)دانیم که دو پیشامد باشند، می  Bو Aاگر  ل:نون ضرب احتما) ۲        )( | )
( )
P A B

P A B
P B

 توانیم برای  . از این رابطه می  

)محاسبۀ                                           )P A Bزیر استفاده کنیم: به صورت  
         

( ) ( ) . ( | )P A B P B P A B  

  شود : نتیجه می نیز رابطۀ زیر  با یکدیگر، BوAشود. از تعویض  گفته می  قانون ضرب احتمالکه به آن،         

( ) ( ) . ( | )P A B P A P B A  

,نشان دهید که برای سه پیشامد   )۱مثال           ,C B A ون ضرب احتمال به صورت زیر است. ، قان    

( ) ( ) . ( | ) . ( | )  P A B C P A P B A P C A B  

  

  

  

  

  
  

  اند. رخ داده  متوالیرا تعیین کنیم که به صورت  ی شود که قرار است اشتراک دو یا سه پیشامداز قوانین ضرب احتمال هنگامی استفاده می  نکته:       
  

  که اولین این کنیم. احتمال  مهرۀ سیاه است. دو مهره به تصادف و به صورت متوالی از این جعبه خارج می   ٦مهرۀ سفید و   ٤ای شامل  جعبه  )۲مثال          

  مهره سفید و دومین مهره سیاه باشد، چقدر است؟                     

  

  

  

  

  درس بگیرد،   یکی از این دو توانایی کسب نمرۀ کامل را دارد ولی اگر نتواند نمرۀ کامل را در    ٪ ٨٠های فیزیک و ریاضی،  صبا در هر یک از آزمون  )۳ مثال         

  : که  احتمال این مطلوبست  یابد.  کاهش می   ٪ ٦٠کسب نمرۀ کامل در درس بعدی به    توانایی او برای                       

  در هر دو درس نمرۀ کامل را کسب کند. الف)                   

  ب) در هیچ امتحانی نمرۀ کامل را نگیرد.                   

  پ) فقط درامتحان اول نمرۀ کامل را بگیرد.        

  ) فقط در یک درس نمرۀ کامل را بگیرد. ت                    



 
 

  

  

  

  

  

  

  

  

      اش روحیه   پرتاب او موفق باشد، تواند توپ را وارد حلقه کند. اگر  می   ٪ ٦٠و    ٪ ٩٠یک بازیکن بسکتبال با روحیۀ خوب و بد به ترتیب با احتمال   )۴مثال         

  ن پرتاب،  (در اولی   ؟ است که در سه پرتاب متوالی، فقط دو پرتاب آخر گل شود، چقدر  صورت، بد خواهد بود. احتمال این و در غیر این   خوب                     

  ) . خوب است   روحیه بازیکن                     

  

  

  

  

  

  

    احتمال  کنیم.  گذاری امتحان می ها را بدون جای های سالم، همۀ باتری اند. برای یافتن باتری باتری معیوب مخلوط شده   ٢سالم با    باتری   ٥ )۵مثال           

  مشخص شوند، چقدر است؟   های اول و سوم آزمایش دو باتری معیوب در    که این                        

  

  

  

  

  

  

  

             

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 
 

  

  

  

  
  

 

  مفهوم افراز   
  

  ها  اجتماع تمام آنهای غیر تهی که با یکدیگر اشتراکی نداشته باشند و یعنی تقسیم آن به زیرمجموعهAافراز یک مجموعه مانند      
,های شود.  به زبان ریاضی، مجموعهAبا یکدیگر، مجموعه     , , ... , nA A A A1 2   کنند به شرطی که:را افراز می  Aمجموعۀ 3
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  هستند. ک افراز برای ایران  استان کشور ایران، ی   ۳۱ )۱ مثال   

  

  

  

  

  (اعداد طبیعی) بنویسید. دو افراز مختلف برای   )۲مثال   

  

  

  

  

  

مجموعه تمام افرازهای   )۳مثال    , ,A a b c .را بنویسید  

  

    

  

  

  

  

  

  

  



 
 

  

  

  

  

  

 نون احتمال کل) ۳
 

ای از پیشامدها مانند عهاگر مجمو , , , nB B B1   عبارتست از : Aباشند، در این صورت احتمال وقوع پیشامد S، یک افراز برای فضای نمونۀ 2
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  گوییم. احتمال کل می  نون، قارابطۀ آخربه 
  

)برای محاسبۀ نکته:     )P A های درخت همان کنیم که در آن، شاخهاستفاده می نمودار درختیبه این روش، معمولاً ازB1 ،B2 ، ... ،nB  .هستند  

  

  

  

  

  

  

  کنیم و  انتخاب می قرمز قرار دارد. یکی از این دو کیسه را  گوی    ٩گوی سفید و    ١گوی سبز و در دومی    ٣گوی سفید و    ٢دو کیسه داریم که در اولی   )۴مثال     

  داریم. احتمال آن را حساب کنید که این گوی سفید باشد. می یک گوی بر   آن از                 

  

  
  

  

  
  

1ترتیب است. اگر جمعیت این سه شهر به    ٪ ۸۰و     ٪ ۶۰،    ٪ ۷۰از یک استان در انتخابات، به ترتیب    Cو A ،Bشهر   ٣میزان مشارکت   )۵مثال     
4

 ،1
4

1و 
2

  

  شرکت کرده است؟ کل جمعیت استان باشند و فردی به تصادف از این استان انتخاب شود، با چه احتمالی این فرد در انتخابات                   

  

  

  

  



 
 

  

  

  

  

  صندوق از باغ جنوبی.    ٢ق از باغ مرکزی و  صندو   ٥صندوق از باغ شمالی،    ٣میوه فروشی ده صندوق سیب از سه باغ مختلف خریده است.   )۶مثال     

  های  ها در صندوق درصد است. با فرض اینکه تعداد سیب   ٥درصد و    ٣درصد،    ١٠دار باشد، به ترتیب  احتمال اینکه یک سیب لکه   سه باغ   در این                

        دار باشد چقدر است؟ داریم لکه ها برمی برابر است، احتمال اینکه سیبی که از یکی از صندوق   مختلف                 

        

  

  

  

  

  

A ،4آموزان کلاس آموزان به والیبال علاقه دارند. اگر تعداد دانش % دانش   B  ،۱۰و در کلاس   ٪ ٢٠  ، Aدر کلاس  )۷مثال    
5

  باشد و Bآموزان کلاس دانش  

  ؟ ندارد آموزی به تصادف از این دو کلاس انتخاب شود، با چه احتمالی به والیبال علاقه  دانش                 

  

  

  

  

  

  

  

  مهره سیاه قرار دارند. به تصادف از یک ظرف   ٥مهره سفید و    ٤مهره سیاه و در سومی    ٩  مهره سفید، در دومی   ٩سه ظرف داریم. در ظرف اول   )۸مثال       

 بیرون می آوریم. با کدام احتمال، لااقل یکی از این دو مهره سیاه است؟   مهره   ٢                  

  

  

  

  

  



 
 

  

  

  

  مهرۀ سیاه است،    ۶مهرۀ سفید و    ۴که در آن   IIای به ظرف  مهرۀ سیاه است، مهره   ۸مهرۀ سفید و    ۵که شامل     Iاز ظرف  )۹مثال    

  که این مهره سفید باشد، چقدر است؟ کنیم. احتمال آن یک مهره خارج می   IIاز ظرف    سپس کنیم و  می   منتقل                

  

  

  

  

  

  مهره به دلخواه خارج و در    ک قرار دارند. از جعبه اول ی   مهره سیاه   ٦سفید و  مهره    ٤مهره سیاه و در جعبه دوم    ٨سفید و  مهره  ٥در جعبه اول   )۱۰مثال       

  ؟ آوریم. با کدام احتمال، لااقل یکی از این دو مهره سفید است سپس دو مهره از جعبه دوم بیرون می   اندازیم. جعبه دوم می                   

  

                      

  

  
  

  گردانیم. می   بر   جعبه مهره از همان رنگ به    ٢ای به تصادف خارج کرده و سپس آن را همراه با  مهرۀ قرمز، مهره   ٨مهرۀ آبی و    ٥ای با  از جعبه  )۱۱مثال       

  ؟ که این مهره آبی باشد، چقدر است ای از جعبه خارج کنیم، احتمال آن مهره   اگر                    

  

  

  

  

  

  لامپ به   ۷و از دومی    ۵لامپ معیوب است. از اولین جعبه    ۳و در جعبۀ دوم    ۴لامپ وجود دارد. در جعبۀ اول   ۱۲و    ۲۰در دو جعبه به ترتیب   )۱۲مثال      

  خارج شده از ظرف جدید معیوب باشد، چقدر است؟   لامپ که  دهیم. احتمال این خارج کرده و در ظرف جدیدی قرار می تصادف                      

  

  

  



 
 

  
  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

 نون بیز ) ۴

) کهبا توجه به این )( | )
( )
P A B

P A B
P B

گذاری، با جای  ( ) ( ) ( | )P A B P A P B A رسیم که به آن ، به رابطۀ زیر می کسر در صورت  

  گوییم.بیز می قانون
  

  

                                                                      ( ) ( | )( | )
( )

P A P B A
P A B

P B
  

  
)استفاده از این قانون برای محاسبۀ  | )P A B  که محاسبۀ   استمعمولاً زمانی( | )P A B دشوار، ولی محاسبۀ( | )P B A  .ساده باشد  

)  محاسبۀاوقات برای   بیشتر )P B  شود. در مخرج کسر بالا، از قانون احتمال کل استفاده می  

  به تصادف  ها  مهرۀ سیاه وجود دارد. اگر یکی از ظرف   ۶مهرۀ سفید و    ۴مهرۀ سیاه و در دومی    ۸مهرۀ سفید و    ۵دو ظرف داریم که در اولی   ) ۱مثال       

  ؟ شده و مهرۀ خارج شده سفید باشد، با کدام احتمال از ظرف اول انتخاب شده است   انتخاب                 

  

  

  

  

  

  

  

  

      پزشک حکم   باشد و   ۰/ ۳و احتمال بیمار بودن فرد،    ۰/ ۱گیریم. اگر احتمال خطای آزمایش  برای تشخیص یک نوع بیماری از فردی آزمایش می  )۲ مثال       

  ؟ بیماری این فرد بدهد، احتمال این که این فرد واقعاً بیمار باشد، چقدر است   به                    

  

  

  

  

  

  

  



 
 

  

  

  

  

  درصد    ۵درصد و    ۳درصد،    ۱۰ها به ترتیب  م. در این باغ ی فرض کنید سه صندوق سیب از سه باغ شمالی، مرکزی و جنوبی دار  )۳مثال         

  دار است.  م که لکه کنیشاهده می کنیم و م کنیم و سیبی از آن خارج می ها را به تصادف انتخاب می یکی از صندوق   دارند.   ها لکه سیب                     

  احتمال اینکه صندوق انتخابی مربوط به باغ شمالی باشد، چقدر است؟                     

                     

  

  

  

  

  

  

  

  

  بازیکن به تصادف انتخاب    ۲گذاری،  که قد هیچ دو نفری برابر نیست. به طور متوالی و بدون جای   بازیکن دارد   ۱۰تیم والیبال دبیرستان  )۴مثال            

  در صورتی که بدانیم بازیکن اول از بازیکن دوم بلندقدتر است، با کدام احتمال بازیکن اول از نظر بلندی قد نفر هفتم تیم است؟   کنیم. می                      

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  











 
 

 

  

  

  

  پیشامدهای مستقل و وابسته :    ۴درس                                                    
 

  

ها در احتمال وقوع دیگری تأثیری نداشته باشد. مثلاً در پرتاب یک تاس و یک سکه،  گوییم، هرگاه وقوع یکی از آنرا مستقل می  BوAدو پیشامد 
  ، مستقل از یکدیگرند.رو آمدن سکه و   آمدن تاس  ۶پیشامدهای 

  مستقل از یکدیگرند هر گاه رابطۀ زیر برقرار باشد :   BوAناتهی  دو پیشامدبه زبان ریاضی، 
  

( ) ( ) ( )P A B P A P B  
  

)بنابراین شرط وابستگی این دو پیشامد عبارتست از   شوند.نامیده می  وابستهمستقل نباشند، BوAاگر ) ( ) ( )P A B P A P B.  
  

  تقل از یکدیگرند، اگر و تنها اگر یکی از روابط زیر برقرار شود: مس BوAدو پیشامد ناتهیبا توجه به تعریف احتمال شرطی،  :۱  نکته 
  

( ) ( ) , ( ) ( )P A B P A P B A P B   
  
  
  

A,'دو پیشامد مستقل باشند، پیشامدهای   BوAاگر  :۲ نکته  B  ،, 'A B   و', 'A B  .نیز مستقل از یکدیگرند  
  

  مستقل بودن باشد،    ۷پیشامد مشاهدۀ مجموع   Bاگر در پرتاب اول    ۳پیشامد مشاهدۀ عدد    Aو  زمان،  تاس به طور همدر پرتاب دو   )۱ مثال
          A وB .را بررسی کنید  

  

  

  

  

  

  

  

  
    هده فقط دو رو به طور متوالی باشد، پیشامد مشا Bم و پیشامد مشاهده رو در پرتاب دو Aکنیم. اگر سکه سالمی را سه بار پرتاب می  )۲ مثال

  را بررسی کنید. Bو Aمستقل بودن              
  

               

  
                

  
  

             
        

  
  
  
  
  
  



 
 

  
  
  
  
  
  

  پیشامد Aآوریم. اگر ون می بیر گذاری  پی و بدون جای در دو مهره به صورت پی   مهره قرمز است   ۸مهره آبی و    ۵ای که شامل  از جعبه  )۳ مثال
  را بررسی کنید. Bو Aپیشامد قرمز بودن دومین مهره باشد، مستقل بودن Bآبی بودن مهره اول و              

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  را بررسی کنید. Bو Aبودن گذاری مهره اول در جعبه، بیرون آوریم، مستقل  در مثال قبل اگر مهره دوم را پس از جای  )۴ مثال
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  پیشامدهای مستقل در پی خواهد داشت و اگر بدونگذاری مهره قبلی صورت گیرد، از یک ظرف اگر با جای هاهای متوالی مهره انتخاب  :۳ نکته 
  واهد بود.خگذاری باشد، مستقل نجای             
               

  
  

   مستقل از یکدیگرند، اگر و تنها اگر :  A1 ،A2،A3پیشامد سه :پیشامد مستقل سه    
  

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )




 

P A B P A P B
P A C P A P C
P B C P B P C
P A B C P A P B P C






                 

  
  :کند. مثلاً ها را تضمین می مستقل بودن آنانجام چند آزمایش به طور جداگانه،   :  مهم نکته 

  

  ) پرتاب چند سکه یا تاس به طور همزمان یا متوالی.  ۱                  

  ) جنسیت فرزندان یک خانواده ۲                  

  مهرۀ قبلی.   گذاری جای ها از یک ظرف با  انتخاب متوالی مهره )  ۳                  

  ) موفق شدن چند نفر در یک امتحان یا مسابقه ۴                 
  



 
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    ها آن که حداقل یکی از  است. احتمال این   ٪ ۷۰و احتمال قبولی ریحانه در این درس،    ٪ ۹۰احتمال قبولی زهرا در درس فیزیک،  ) ۵مثال                  

  ؟ قبول شود، چند درصد است   در این درس                          

                            

  
  
  
  
  
  

5تیراندازی، احتمال اینکه محمد به هدف بزند،   در یک مسابقه  )۶مثال           
7و این احتمال برای مرتضی،   7

  است. اگر آنها به تناوب به هدف   10

  زی کنند، احتمال اینکه هر دو به هدف بزنند چقدر است؟ تیراندا                       

                         

  
  
  

  

  
  
  
  

  باشد را به دست آورید.   ۳رو و تاس کمتر از  ها  شوند. احتمال اینکه سکه دو سکه و یک تاس به طور همزمان پرتاب می ) ۷مثال             

  

  

  

 
  
  
  
  
  
  
  

  ها سئوال ها به طور تصادفی پاسخ دهد، احتمال اینکه به همه  آموزی به تمام سئوال ای دارد، اگر دانش سئوال چهارگزینه   ۷در یک آزمون که    )۸مثال             

 پاسخ درست بدهد، چقدر است؟                       

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  



 
 

  
  
  
  
  

  رزند دارد. ف   ۴ای  خانواده  )۹مثال                 

  د، چقدر است؟ خانواده دختر باشن رزند این  ف   ۴ر  حتمال اینکه ها الف)                       

  

  فقط فرزند اول و آخر این خانواده دختر باشند، چقدر است؟ احتمال اینکه    ب)                      

  

 پ) احتمال اینکه دو فرزند این خانواده دختر باشند، چقدر است؟                      

  
  
  
  

  
  

  بیشتر باشد، چقدر است؟   ۴بار برآمد تاس از    ۲کنیم. احتمال اینکه  بار پرتاب می   ۵تاس سالمی را  )  ۱۰مثال                 

  

  

 

  
  
  
  

  دهد. احتمال اینکه او تنها  ها پاسخ می ای دارد، دانش آموزی به طور تصادفی به همه سئوال سئوال چهارگزینه   ۱۰در یک امتحان که   )۱۱مثال              

  ئوال پاسخ صحیح داده باشد، چقدر است؟ س   ۳به                        

  
  
  
  

  

  

)دو پیشامد مستقل باشند به طوری که    Bو Aاگر  )۱۲مثال                ) /P A B 0 9  و( ) /P A 0 )، حاصل  75 ')P A B   کدام است؟  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 
 

  
  

  

  
  

)اند و  مستقل Bو Aدو پیشامد   )۱۳مثال                 )P A 
1
)و   2 )P B 

1
)گاه  ، آن 5 ')P A B  کدام است؟ 

  
  
  
  
  
  
  
  

  
       

  . گیریممی در نظر   مستقلآنها را باشند، پرجمعیت جامعۀ از یک  معمولاً مستقل نیستند، ولی اگر های بدون جایگزینیانتخاب :  مهم   نکته       
  

 ؟ سواد باشند، چقدر است که هر سه نفر بی انتخاب سه نفر از این شهر، احتمال این درصد افراد شهری باسوادند. در    ۸۰ )۱۴مثال            

  

  
  
  
  
  
  

  جواب  روی همۀ افراد  که داروی ساخته شده،  نفر انتخاب شوند، احتمال این   ۴است. اگر    ۰/ ۹احتمال موفقیت یک داروی ساخته شده،   )۱۵مثال               

  داشته باشد، چقدر است؟   منفی                        

                           
  

  

  

  داخل  نفر    ۵کنند. اگر در یک زمان معین،  ها خرید می نفر از آن   ۳شوند،  نفر که وارد یک فروشگاه می   ۱۲در یک فروشگاه بزرگ، از هر  ) ۱۶ مثال             

  : که  احتمال این مطلوبست  باشند،    فروشگاه                         

  الف) هر پنج نفر خرید کنند.                       

  

  ب) هیچ کسی خرید نکند.                        

  

  خرید کند.   ول نفر ا پ) فقط                         

  

  خرید کنند.   آنها نفر از    ۲تنها  ت)                            
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